Morální imperativ politických vězňů v bývalém Československu v kontextu s naší nevyřešenou totalitní minulostí a se současnými problémy České republiky


(Přednáška Lea Žídka na mezinárodní vědecké  konferenci  „Únor 1948 v Československu“


v Praze ve dnech 25. až 27. února 2008.)


		


		     Vážení přítomní, dámy a pánové,





	hned na začátku svého příspěvku bych se vám rád omluvil za jeho dlouhý název, ale hlavně za první dvě slova – Morální imperativ. Byl bych nerad, kdyby vám výraz imperativ zněl příliš nedemokraticky a násilně či dokonce takřka totalitárně. Jde spíš o varovné a pádné připomenutí zla doby minulé a pokus o řešení současných problémů s dědictvím totality. Odpusťte mi také adjektivum morální. Je to dnes cizí a téměř neslušné slovo, ale vše nasvědčuje tomu, že bez morálky se neobejdeme.


	Vraťme se tedy nejdříve k době minulé, kdy se u nás po odeznění hrůz hnědé totality nacistické začala plíživě rozvíjet rudá totalita komunistická.


	Na jaře roku 1945 končila již druhá světová válka v jednom století! Na základě dohody Spojenců byla v Evropě stanovena demarkační linie. My jsme se octli převážně na východ od této pomyslné hranice, takže nás osvobodily především vojenské jednotky tehdejšího Sovětského svazu, vedeného Josifem Vissarionovičem Stalinem. V představách tohoto diktátora i jeho soudruhů se každé osvobozené či dobyté území mělo stát součástí ruského impéria nebo jím mělo být maximálně ovládáno a řízeno. Potvrdilo se to v nejbližší době po válce takřka v celé střední a východní Evropě. Můžeme tedy říci, že již tenkrát jsme byli opět „odsvobozeni“, tj. zbaveni svobody.


	Národ ovšem jásal, že byl zbaven jha nacismu, a v euforii jednal - ať už vědomě či nevědomě – podle záměrů svých východních slovanských bratrů. Ve svobodných volbách v roce 1946 proto zvítězili komunisté. Své vítězství dokonale využili a v následujících měsících použili všechny možné prostředky, aby obsadili důležitá a vedoucí místa v politice, armádě a bezpečnostních složkách. Velmi rychle se dokázali připravit na okamžité uchopení moci, až to bude jen trochu možné. Když se demokraticky smýšlející politikové snažili tomu zabránit, využili komunisté v únoru 1948 vládní krizi a podařilo se jim prorazit. Dá se říci, že částečně i vinou důvěřivých a svedených voličů a nedostatečnou výkonnou kapacitou nekomunistických politiků. Snadno pak soudruzi provedli předem zajištěnou akci a pučem se zmocnili vlády v zemi. Vše provedli s podporou  a v režii zkušených vůdců z Kremlu. Pouze letmo připomínám rychlý příjezd náměstka ministra zahraničích věcí Sovětského svazu Valeriana Alexandroviče Zorina už 19. února 1948. Podrobnosti z událostí těchto dnů jsou dostatečně známy, není na místě je zde rozvádět.


	Nepříjemné důsledky této násilné změny jsme pak pocítili velmi rychle. Nejhorší perzekucí a v řadě případů i likvidací byli postiženi ti občané Československa, kteří byli označeni za třídní nepřátele, reakcionáře, vykořisťovatele, špiony Vatikánu a zrádce lidu. Nemilosrdně byli zatýkáni, odsuzováni a vězněni ti, kteří se stali podezřelými z trestní činnosti nebo se skutečně vzepřeli proti násilné moci třeba i se zbraní v ruce nebo důsledným odporem v ideologické rovině. Počty těch, kteří byli za svůj protest proti komunistické zvůli popraveni, umučeni, uvězněni, zbaveni všech základních demokratických práv a svobod, odvedeni k pomocným technickým praporům na neurčito, přinuceni k útěku do emigrace, zastřeleni na hranicích, - jdou do statisíců. Přesných počtů se již dnes nikdo nedopočítá. I renomovaní historikové udávají jen různá nepřesná čísla. Upozorním jen na jednu skutečnost. Během totalitního období a po roce 1989 až do dneška zemřelo již více než 200.000 politických vězňů. Velkou roli zde samozřejmě hrají biologické zákony, ale mnozí by mohli dnes ještě žít, kdyby nepřišli o zdraví vinou krutých podmínek ve věznicích a při práci v uranových šachtách. Uvedu ještě jeden číselný údaj. Politických vězňů komunistického režimu, kteří doposud žijí a jsou organizováni v Konfederaci politických vězňů České republiky, je dnes už méně než 3.000, což představuje už jenom asi 1,5% původního počtu. A denně umírá nejméně jeden svědek temné minulosti našich národních dějin.


	Čím smutnější se tato bilance jeví, tím větší odhodlání vzrůstá v nás, kteří jsme vše přežili a ještě tu jsme. Neustále chceme přispívat k odhalení komunistických zločinů a připomínat je mladé generaci. Její dnes dospívající představitelé se narodili už po roce 1989 a škola a rodiče jim toho moc neřeknou. Důvody jsou jasné. Mnozí rodiče i kantoři byli budovateli dřívějšího režimu, a ať už to bylo z jakýchkoliv důvodů, neradi by na sebe žalovali a prozrazovali své staré omyly a poklesky. O ještě starších pokoleních platí totéž.


	Špatným řešením těchto problémů by bylo učinit za nimi tlustou čáru. Bez jejich odkrytí a bez jakékoliv snahy odsoudit jejich původce nelze zodpovědně prožívat ani přítomnost a lze ohrozit i správné směřování našich osudů v budoucnosti. Zdůrazňuji, a zmíním se o tom ještě i dále, že se nechceme mstít. Požadujeme pouze naplnění práva a spravedlnosti. Neodsouzené zlo zplodí nové špatnosti a jen posílí drzost totalitních popíračů, kteří už dnes prohlašují, že se vlastně nic nedělo. Že přece při kácení lesa lítají třísky, že bylo celkem spravedlivě podle dodnes platných zákonů odsouzeno jen malé množství odpůrců a že v komunistických koncentračních táborech na Jáchymovsku, Hornoslavkovsku a Příbramsku dobývali uranovou rudu jen kriminálníci. Jako se šíří tzv. osvětimská lež o neexistenci nacistických koncentráků, tak podobně vzniká i u nás jáchymovská lež.


	V souvislosti s popíráním existence totality je na místě připomenout obludnou iniciativu a požadavek 57 poslanců ČSSD v čele s bývalým komunistickým zákonodárcem Zdeňkem Jičínským na zrušení Úřadu pro studium totalitních režimů. Tito levicově smýšlející sociální demokraté se snaží dokázat, že u nás v letech 1948 až 1989 nepanoval totalitní režim. Popírají nezpochybnitelnou skutečnost, že v této době měla monopol moci pouze jedna strana, která ovládala a kontrolovala veškeré dění v zemi. Její ideologie se stala oficiální státní pravdou. Stát měl také monopol na používání prostředků násilí a beztrestně vykonával policejní a ideologický teror, takže naplňoval všechny podstatné znaky totality.


	Zde je důležité zdůraznit několik okolností, které brání řádnému vypořádání se s minulostí:


Jsme sice demokratickým státem, ale ještě zdaleka ne právním. Existuje nešťastná právní kontinuita se socialistickými zákony, které byly u nás vytvořeny speciálně pro ochranu komunistického režimu, např. zákon na ochranu republiky č. 231/48 Sb. z roku 1948. Ten stihli vytvořit a schválit komunističtí zákonodárci během půl roku!


Političtí vězni byli sice rehabilitováni a finančně jsou odškodňováni, ale dodnes nedosáhli plného mravního zadostiučinění a v některých případech nebyli zcela zbaveni viny (tzv. zbytkové tresty). Komunistické zákony nebyly zrušeny, zločinci nebyli potrestáni, zabavené majetky byly vráceny nedostatečně, mnohé restituční nároky totálně postižených a vyhnaných zemědělců nebylo možno již vůbec splnit, doposud se nevyřešila otázka komunisty ukradeného majetku církvím, zdravotní poškození zůstala většinou nevyléčitelná. A újma na duši komunistickým režimem postižených politických vězňů je rovněž nenapravitelná.


Nebyla včas zrušena a mimo zákon postavena komunistická strana. Pro upřesnění podotýkám, že podle všech indicií existuje pouze jediná komunistická strana. Jakékoliv rozšířené názvy a přívlastky jsou nepodstatné. Vždy se jedná jen o jednu a tutéž strukturu, založenou a vybavenou ideologií násilí, závisti, třídního boje, revoluce, krveprolévání a lživých utopických lákadel o tzv. beztřídní společnosti, v níž se bude mít každý jako v ráji. Nikdy k tomu v praxi nedošlo a ani v současných komunistických režimech nedojde. Jakýkoliv komunismus s lidskou tváří a podobné náhražky nejsou možné. Komunista je buď komunistou, nebo při jakékoliv snaze o změnu svých názorů komunistou už není a ztrácí svou identitu. Každý pokus o reformu nereformovatelného komunistického učení vede jen k popření jeho učení a je neuskutečnitelný. Komunismus a demokracie jsou neslučitelné pojmy. O dnešní komunistické straně prohlásil jeden z jejích čelných představitelů - Vojtěch Filip - v září 2005, že KSČM je pokračovatelkou KSČ. Tragickým paradoxem je její zastoupení v českém parlamentě. Vzpírá se to vší logice, když komunistická strana byla u nás v roce 1993 dokonce ze zákona č. 198/93 Sb. prohlášena za zločinnou a opovrženíhodnou organizaci. Dovolily by např. německé zákony po válce ponechat či obnovit Nacionálně socialistickou německou dělnickou stranu (NSDAP)? A my něco podobného dokážeme? Nepramení to možná pouze z politické nevůle našich kompetentních politiků, spíše z jejich slabosti a nedostatečně mravně zakotvené pozice na vrcholových postech. Svědčí to jen o tom, že demokracie bez morálky musí dříve nebo později zkolabovat. 


	Pojďme dál a pokusme se situaci nejen rozebírat, ale nastínit i řešení. Nabízí se několik alternativních i souběžně probíhajících způsobů. Současnou justicí odsouvané a dokonce i rušené kauzy komunistických zločinců z minulých let jsou dnes stále hůře řešitelné. Nemůžeme je však opomenout či smazat tlustou čárou, poněvadž mají vážný dopad na naši současnost i budoucnost.


	Nerepresivním způsobem by bylo možno mnohé vyřešit ustavením Morálního tribunálu České republiky na vyrovnání se s protiprávními a nezákonnými praktikami představitelů komunistické strany a se zločiny komunistického režimu bývalého Československa v letech 1945 až 1989. Rok 1945 zde nepovažujte za přeřeknutí. Naši komunisté se na uchopení moci připravovali a vyzbrojovali už pár let před rokem 1948.


	Morální tribunál by měl být sestaven ze zástupců minulým režimem nezkompromitovaných historiků, právníků, soudců a svědků zločinů komunismu. Měl by prozkoumat činnost komunistických funkcionářů, komunistické justice, bezpečnostních orgánů, vedoucích Lidových milicí, vyšších vojenských činitelů, význačných režimních politiků a jiných veřejně činných pracovníků i z kulturní a sportovní oblasti, kteří se dopouštěli násilí na občanech nebo k tomu přispívali svým jednáním, donášením a udáváním těch spoluobčanů, kteří nesouhlasili s potlačováním demokracie, omezováním svobody a odpíráním občanských práv. Hrubá provinění a zločiny žijících i zemřelých viníků by měly být odhalovány a pojmenovány a po řádném soudním projednání zveřejněny, aby naše současná i budoucí generace poznaly, čeho se mají vyvarovat. Soudní jednání Morálního tribunálu by měla být veřejná, účast obviněných dobrovolná, rozsudky by byly pouze virtuální. Pro práci Morálního tribunálu by byla velmi užitečná a žádoucí  spolupráce s Ústavem pro studium totalitních režimů.


	Tvrdším opatřením, jak zabránit nynějšímu ohrožování naší demokracie a dalšímu šíření posttotalitních idejí, by byl zákaz komunistické strany. Nestalo se tak, bohužel, těsně po listopadu 1989, kdy u nás došlo k určitým změnám a údajně k pádu komunistické moci. Mezitím se vinou voličů i nevoličů stala komunistická strana parlamentní stranou. Je to ovšem paradox, poněvadž komunistická strana byla v roce 1993 zákonem prohlášena za zločinnou organizaci.


	Nejdokonalejší řešení celého problému, pokud chceme jít do hloubky, spočívá ve výchově mladé generace a ve spravedlivé sociální politice. Je třeba našim mladým lidem vštípit pevné morální zásady,  napravit mnohé nešvary dnešní společnosti a přesvědčit zaměstnavatele, podnikatele i stát o nutnosti řádného existenčního zabezpečení občanů a uspořádání společnosti bez některých excesů nenasytného tržního hospodářství. Kde se nevyskytuje bída a bezpráví, tam se nemůže vyskytnout  totalita. A nejedná se zde o žádný socialismus, jak často namítají někteří liberální ekonomové a politikové.


	Dočkáme se něčeho takového?


	Skotský profesor historie Alexander Tylor z Edinburské univerzity nedávno připomenul jednu starou dějinnou zkušenost. Z otroctví se lidstvo silou ducha a nesmírným nasazením dočká svobody. Ve svobodě dochází k hojnosti, později pak i k nadbytku a ke spokojenosti. Spokojenost přivádí k netečné apatii a k závislosti občanů na svých vládcích. A to už je jen krůček zpět do otroctví a totality.


	V závěru bych rád vyslovil přání, abychom v příštích letech dokázali odstranit současné těžkosti a nastalé období klidu prodloužili co nejdéle. Ale i v opačném případě věřme, že nic na světě netrvá věčně.


	Děkuji za pozornost.


(Konferenci pořádal Úřad vlády ČR, Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, Národní archiv v Praze a Historický ústav SAV.)


